



•综合医学•

急诊处理与皮瓣修复法应用在手外伤大面积缺损患者治疗中的临床效果分析

涂书玎

(南华大学附属第一医院急诊外科 421001)

摘要:目的:观察分析急诊处理与皮瓣修复法在手外伤大面积缺损患者中的应用效果。**方法:**随机从我院2016年1月~2017年1月急诊科接诊的手外伤大面积缺损患者中,选出64例纳入随机对照试验中,以不同手术方法作为分组依据,患者分为2组,每组32例。对照组患者采用急诊处理,观察组患者在急诊处理基础上进行皮瓣修复,观察术后效果,并进行对比研究。**结果:**观察组优良率明显高于对照组优良率,差异有统计学意义($p<0.05$)。**结论:**急诊护理联合皮瓣修复法治疗手外伤大面积缺损效果显著,有助于恢复手部外观,远期疗效理想。

关键词:急诊处理;皮瓣修复法;手外伤;大面积缺损

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)19-302-01

随着我国工业发展,人们在接触各种工具和物件,手部往往没有过多的保护,因此手外伤频发,手外伤患者,多伴有皮肤大面积缺损,同时还累及关节、血管、肌腱和神经等组织。一旦发生手外伤,就会给予急诊处理,但急诊处理难以修复手部外观,同时还可能影响手部功能。本研究中,笔者采用急诊处理联合皮瓣修复法治疗手外伤大面积缺损,取得满意疗效,现报道如下:

1 资料与方法

1.1 临床资料

研究纳入我院2016年1月~2017年1月接诊的64例手外伤大面积缺损患者,以不同手术方法作为分组依据。观察组:共32例,男性19例,女性13例;年龄17.4~48.5(32.95±4.5)岁。对照组:共32例,男性17例,女性15例;年龄17.2~48.2(32.7±4.2)岁。两组患者性别、年龄资料相仿($p>0.05$),符合随机对照试验要求,具有可比性。

1.2 手术方法

对照组:患者入院后,立即对其进行清创处理,并清除受损区域坏死的组织以及异物。针对掌指骨骨折的患者,采用四肢骨折内固定法根据骨折部位选择适宜的螺丝钉和钢丝,微型钢板进行固定。肌腱损伤的患者,在I期修复肌腱,并用2-0的细线吻合伸肌腱。针对肌腱缺损较严重的患者,且I期修复困难,可做好标记,于II期修复。

观察组:患者在急诊处理基础上联合皮瓣修复法治疗,根据患者缺损面积决定麻醉方式,术中彻底清除坏死组织和异物,尽可能保留

表1:比较两组患者治疗效果(n, %)

分组	病例	优	良	可	差
观察组	32	16(50.00)	12(37.50)	3(9.38)	1(3.13)
对照组	32	13(40.63)	9(28.13)	7(21.88)	3(9.38)
X ²		1.7715	1.9912	5.9244	3.3308
P		0.1831	0.1582	0.0149	0.0679

3 讨论

随着我国工业发展,手外伤发生率也呈逐年上升趋势,且多数患者累及关节、肌腱、皮肤等。由于人体手部结构较复杂,也是日常生活中暴露最多的部位,加上手部的生理解剖结构复杂,在指腹皮下组织中有大量纵行纤维隔,因此皮肤的可移动性不强,才能完成抓、握、捏等运动功能[1]。一旦受伤,若不及时处理,会留下后遗症,致残率也比较高,对患者的工作和生活均有严重影响。

急诊处理是治疗手外伤的常用方法,急诊处理可彻底清除坏死组织,并复位骨折部位,并能保留血管、神经、肌腱等组织结构,但综合效果还是稍欠理想。为了最大限度保留患者的手部关节和组织功能,修复手部外观,临床通常会联合皮瓣修复法进行治疗。皮瓣有显著的抗感染能力,并能封闭缺损创面,从而提高局部抗菌,防止毒素吸收,阻断炎症反应的出发缓解,从而防止继发性感染或继发性大出血,并能有效解除筋膜室内的压力,避免肌肉、肌腱组织进一步损坏,坏死。另外,皮瓣修复还能修复骨折、骨关节、肌腱损伤,并通过皮瓣的生物覆盖作用,预防手部坏死组织损害邻近组织,避免肌腱粘连、关节腔感染、骨髓炎等,更利于患者术后手部功能的恢复,并能获得

连续性的肌腱、骨骼、神经,并充分止血。针对指端皮肤缺损并伴骨外露的患者,使用手指掌侧推进皮瓣、邻指皮瓣,并给予修复。针对拇指指腹大面积缺损或指背部皮肤大面积缺损的患者,可采用带桡神经浅支示指背侧逆行岛状皮瓣实施修复,将第1掌背动脉作为供血筋膜瓣,便于后期恢复拇指关节。针对手背、手掌皮肤大面积缺损的患者,可选择前壁、腹部带蒂皮瓣实施修复,针对局部皮肤修复困难的患者,可采用腹部带蒂皮瓣转移法进行修复。针对伴有皮肤撕脱的患者,可将撕脱部位的皮肤剪成全厚皮片,进行原位修复。

1.3 评价标准

临床疗效:根据患者手部血液运行情况、手部功能恢复情况、手部感觉恢复情况分为优、良、可、差四级。优:患者手部血液运行情况良好,手部功能恢复,未见瘢痕,手部感觉良好。良:患者手部血液运行良好,手部功能基本恢复,可见轻微瘢痕,手部感觉轻微不适。可:患者手部血液运行良好,手部功能部分恢复,可见明显瘢痕,手部感觉一般。差:患者手部血液运行欠佳,手部功能尚未恢复,手部感觉差。优良率=[(优+良)/n]×100.00%。

1.4 统计学方法

采用SPSS19.0的统计学软件进行统计学数据,计数资料(%)经χ²检验,经t检验,P<0.05时为组间差异有统计学意义。

2 结果

比较两组患者治疗优良率,观察组优良率明显高于对照组,差异有统计学意义($p<0.05$);详见下表:

理想的手部外观,促进手功能恢复。本研究结果表明,观察组手部恢复优良率明显高于对照组,其研究结果与陈前永等[2]相符,说明急诊处理联合皮瓣修复对于手外伤大面积缺损患者极为有效。

综上所述,急诊护理联合皮瓣修复法治疗手外伤大面积缺损效果显著,有助于恢复手部外观。

参考文献:

[1]崔伟,秦顺利,王玉臣,等.手外伤大面积缺损急诊处理结合皮瓣修复法治疗的效果观察[J].临床军医杂志,2014,42(12):1305-1307.

[2]陈前永,赵光勋,王海峰,等.多种皮瓣急诊修复手部大面积组织缺损[J].临床骨科杂志,2011,14(2):129-131.